

# 子宫腺肌症的MRI诊断

▲ 凉山彝族自治州第一人民医院 万华

子宫腺肌病是妇科常见疾病之一，主要发生在绝经前的女性身上。它经常引起痛经、月经量过多和子宫异常出血。由于子宫腺肌病的临床症状，体征和实验室检查不具体，术前诊断与病理诊断的符合率小于10%，MRI技术具有较高的软组织分辨率，所得图像与解剖切片标本基本相同，清楚地显示了子宫的三层结构：内膜关节区和外部肌层，并且可以在多个方向上成像，已成为子宫腺肌病的诊断和鉴别诊断的重要手段。

## 子宫腺肌病的病因和病理

子宫腺肌病的病因不明，风险因素包括遗传因素，分娩或流产引起的器官损害，慢性子宫内膜炎和雌激素血症。与子宫肌瘤不同，没有孤立的结节。在显微镜下，异位子宫内膜在子宫肌层中形成岛屿状的结构，周围的平滑肌细胞围绕增生。与子宫内膜异位症不同，异位子宫内膜腺体通常是基底的并且对循环卵巢激素没有周期性反应。然而，研究报告了内分泌变化的偶然变化，例如出血和蜕膜的变化。

## 子宫肌瘤的药物治疗

▲ 成都东部新区三岔中心卫生院 付小丽

子宫肌瘤是一种常见的女性生殖系统良性肿瘤。若患者的子宫肌瘤不大，没有任何不适症状，只需要定期进行监测，无需进行对症治疗，这种肌瘤多会在患者绝经之后自然萎缩。若患者子宫肌瘤不大，有出血以及盆腔压迫等临床症状发生时，则需进行相应治疗。既往临床多采用手术治疗疾病，但传统开腹手术的创伤性较大，患者术后需要较长时间恢复，建议用药治疗疾病。

## 药物治疗特点及适应证

想要使用药物治疗子宫肌瘤，首先要保证患者的子宫肌瘤比较小，仅占子宫8%~10%，患者的症状比较轻微，处于即将绝经的年龄并且已经有月经稀少或是月经周期长的现象，要求保留自己的生育能力。若患者的子宫肌瘤比较大，且有生育能力保留这一需求，则需应用腹腔镜、宫腔镜或是阴式手术治疗，消除子宫肌瘤对患者疾病造成的影响。若患者子宫肌瘤较大，对生育有要求，且不具备手术适应症，也建议进行药物治疗。若患者月经量多，有严重贫血，但不愿意进行子宫肌瘤手术治疗患者，也可考虑使用药物抑制子宫肌瘤生长，改善患者的疾病症状。

## 子宫肌瘤的常见药物治疗

临床用于治疗子宫肌瘤的药物较多，不同药物的治疗效果也不一样，常用的药物有以下几类。

**雄激素** 雄激素药物主要在围绝经期患者的治疗中应用，此时患者的月经量比较多，但进行子宫内膜病理学检查后可排查恶性病变。确定患者适合应用雄激素治疗后，多给予甲基睾丸素等雄激素药物治疗，可阻断子宫肌瘤的继续生长，促使子宫肌瘤坏死脱落。

**米非司酮** 米非司酮主要指孕激素受体拮抗剂，具有拮抗糖皮质激素以及拮抗孕激素的双重功能。既往临床认为雌激素在子宫肌瘤发生发展中占据较大作用，双方关系息息相关。

随着临床对子宫肌瘤了解的加深，临床

## 子宫腺肌病的MRI征象

常规MRI可以显示子宫腺肌病的病变，最好是矢状T2WI。根据病变受累的程度，可分为弥漫型和限制型。

**息肉状腺肌病** 它是一种局限性子宫腺肌病，主要发生在子宫内膜，也可发生在肌层或浆膜下。大多数位于子宫中，它也可以位于子宫下部或子宫颈。典型的表现是从人体突出的息肉状肿块。T1WI显示低信号息肉样质量，与高信号混合。在显微镜下，可以看到内膜腺，平滑肌细胞和间质增生的鳞状化生，有时它可能被误诊为侵入肌层的子宫内膜癌。

**腺样囊肿** 一种罕见的子宫腺肌病，由大量经血进入异位子宫内膜引起。病变包括大出血性囊肿。部分或全部被坚固的囊壁围绕，损伤可发生在子宫肌层，粘膜下层或浆膜下。

**子宫腺肌病对激素刺激的反应** 尽管子宫腺肌病中的异位子宫内膜腺体很少对卵巢激素有反应，但有时可见内分泌引起的变化。子宫腺肌病的表现也经常波动，可能与激素

水平的变化有关。损伤在T1WI上的表现较为典型，有时显示异质的高信号质量，类似于子宫恶性肿瘤。MRI随访有助于观察信号的变化并避免误诊。

## 鉴别诊断

**鉴别假性病变** (1) JZ生理性增厚：弥漫性子宫腺肌病引起的“JZ”弥漫性增厚需要与生理性增厚相区别。T1WI或T2WI上的点状高信号病变，可能会出现支持子宫腺肌病的诊断。一般来说，JZ厚度超过12mm的高度提示子宫腺肌病。如果小于8毫米，通常可以排除；(2) 子宫生理性收缩：子宫持续收缩导致子宫肌肉层在子宫腔中是局灶性或多灶性的。收缩区域的血容量减少导致水含量降低。因此，收缩区域在T2WI上显示为具有清晰或模糊边界的低信号，类似于子宫腺肌病。

## 鉴别常见病

**青少年子宫肌瘤** (1) 子宫腺肌病弥

漫性子宫更均匀，轮廓光线密集，子宫形态基本不变；当青少年子宫肌瘤在子宫内不均匀时，局部部分呈结节状，子宫失去正常形状；(2) 在T1WI上，两者都可以通过低信号来表征。子宫腺肌病的边缘不清楚，与周围肌肉层无明显界限。子宫肌瘤边缘光滑清晰，高信号显示错误。膜在病变和周围肌肉层之间具有清晰的边界；(3) T2WI上子宫腺肌病的低信号与JZ相似，腹部有高频信号。当病变在T1WI上具有点状高信号时，其强烈表明子宫腺肌病。当子宫肌瘤没有退化时，T2WI显示均匀的低信号；(4) 子宫肌瘤和周围肌肉层经常看到更多扭曲的血管阴影。子宫腺肌病周围流动血管阴影很少见。

**腺样体肿瘤** 一种相对罕见的良性间皮瘤。在T1WI上，病变表现为低信号肿块，边界清晰或模糊，与肌瘤或子宫肌瘤无法区分。例如，在T2WI上，具有腺样瘤样肿瘤的间皮小管表现为小囊肿，或者病变具有大的囊性肿块，其可以与子宫腺肌病区分开。

## 避免唐氏综合征的三类检查

▲ 成都新世纪妇女儿童医院 王庆

女性怀孕后最关心的问题就是宝宝的健康，唐氏筛查作为妊娠期的重要检查，已经避免了越来越多唐氏儿的出生，给无数的家庭和社会做出了重要贡献。随着医疗科学技术的发展，现在又有了准确率更高的筛查方法——孕妇外周血胎儿游离DHA产前检测。如果前两种方法检查出高风险还需要进行金标准的产前诊断，就需要羊水穿刺检查。说到这里可能很多准爸妈已经蒙圈了，这些检查的目的是什么，它们的区别是什么，该如何选择呢？

唐氏综合征即21-三体综合征，又称先天愚型或Down综合征，是由染色体异常（多了一条21号染色体）而导致的疾病。60%的患儿在胎内就会流产，存活者有明显的智能落后、特殊面容、生长发育障碍和多发畸形，俗称唐氏儿。除此之外还有18-三体综合征，13-三体综合征，这些患儿也同样会发生智力、生长发育异常。患儿在出生时即已有明显的特殊面容，且常呈现嗜睡和喂养困难，其智能低下表现，随年龄增长而逐渐明显，动作发育和性发育都延迟，患儿常伴有先天性心脏病等其他畸形，因免疫功能低下，易患各种感染，白血病的发生率比一般增高10~30倍，如存活至成人期，则常在30岁以后出现老年痴呆症状。

家庭中如果出生这样一个宝宝，无疑是巨大的负担。所以上述的检查就是为了筛查或检查出这种患儿的检查，目前临床上常见的孕期筛查有以下三种方式。

## 临幊上常见的孕期筛查

**唐氏筛查** 分为孕早期筛查和孕中期筛查，目的是通过化验孕妇的血液，检测母体血清中甲型胎儿蛋白、绒毛促性腺激素和游离雌三醇的浓度，并结合孕妇的年龄、体重、孕周，胎儿颈部透明层厚度(NT)等方面来判断胎儿21三体和18三体和开放性神经管畸形的风险的危险系数。最佳

筛查时间分别是9~13+6周和15~20+6周。适合年龄小于35岁孕妇，并未分娩过先天性严重缺陷婴，夫妇双方均无先天性疾病或者遗传性疾病。

**孕妇外周血胎儿游离DHA产前检测** 简称无创DNA，也叫NIPT，是通过抽取孕妇血液，分离游离胎儿染色体来进行分析，对胎儿来说它是无创伤的。它所筛查的是18、13、21三体，对这三种染色体的个数进行筛查。现在也有无创升级版本，会把23对染色体都筛查一遍，同时还包括许多基因微缺失、微重复综合征的筛查，筛查的种类比较多，但在对21三体的筛查效率上，和普通性的无创DNA是一样的。无创DHA也是属于筛查，筛查效率比孕期唐筛要高一些，但它也有假阴性、假阳性。推荐的检查时间是12周~24周。适合年龄小于35岁孕妇，并未分娩过先天性严重缺陷婴，夫妇双方均无先天性疾病或者遗传性疾病；唐氏筛查临界风险，拒绝羊水穿刺者。

**羊水穿刺检查** 作为产前诊断的金标准，它的准确率是最高的。其采取的方法是用穿刺针通过孕妇腹部抽取胎儿羊水，获取胎儿染色体，进行羊水细胞培养和染色体核型分析，发现染色体数量和结构异常。还可以进行羊水细胞核酸提取，做特定基因和突变位点分析，诊断单基因遗传病。除此还可以做全基因组基因芯片杂交分析，检测染色体微小缺失和重复。有发生术后羊膜腔感染、流产风险，发生率1/1000~1/2000。检查的时间一般在16周后进行，考虑其风险及出结果时间、后续处理等多方面因素，推荐的检查时间是18~22+6周。适合年龄是达到或超过35周岁孕妇、唐氏筛查及NIPT高风险、超声检查发现胎儿发育异常或可疑结构畸形、夫妇一方患有先天性疾病或者遗传性疾病，或有遗传家族史；曾经分娩过先天性严重缺陷婴、妊娠早期接触过可能导致胎儿先天性缺陷的物质；羊水过多或者过少。